

傑出義工嘉許禮 向無私奉獻致敬 特首勉港青做義工 建積極正向人生觀



▲行政長官李家超昨日出席第八屆香港義工聯盟傑出義工嘉許禮，與其他嘉賓一同主持儀式。

第八屆香港義工聯盟傑出義工嘉許禮昨日在灣仔伊利沙伯體育館舉行。適逢香港義工聯盟成立10周年，今年主題為「十年同舟，以愛同行」，社會各界嘉賓出席主禮，一同表揚過去默默付出、無私奉獻的義工們，以及他們對香港社會的貢獻。

特區行政長官李家超為活動主禮並致辭時表示，特區政府一直鼓勵市民參與義務工作，共建關愛共融社會。希望通過推廣青年義工服務，為青年構建積極正向的人生觀。李家超提到，香港將於明年底與廣東及澳門一同承辦全運會和殘特奧會，政府正招募全港市民成為香港賽區的義工，呼籲熱心參與義務工作的市民一同報名，以志願者身份貢獻這場國家盛事。

大公報記者 龔學鳴

李家超指出，三中全會就進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出重要決定。全會強調，要健全社會治理體系，推動志願服務體系建設。特區政府一直全力推動社會各界和諧共濟，鼓勵市民參與義務工作，共建關愛共融社會。經過多年來的努力，香港社會上已有很多具規模的非政府機構有系統地推展志願工作，志願服務的精神亦已植根社區。

擴闊青年個人和社交網絡

李家超表示，香港義工聯盟自2014年成立以來，一直扶持弱勢社群、宣揚關愛文化、團結香港各界義工團體。多年來，聯盟深耕細作，成為全港最具規模的義工團體之一，共有超過九百隊義工團隊，義工總人數超過十萬名，已籌辦和資助超過4000項涉及不同服務範疇的義工活動。

李家超說，聯盟響應政府政策，鼓勵更多青年參與義務工作，特別成立青年義工團及舉辦多項青年活動，傳承義工精神，並讓年輕人增廣見聞。

李家超認為，青年人是社會未來的主人翁，在着眼自身發展的同時，亦不忘要貢獻國家，服務社會。政府全力培育青年成為愛國愛港，具備國際視野、有抱負和具正向思維的新一代。我們希望通過推廣青年義工服務，培育青年人對社會的責任感、歸屬感和主人翁意識，為他們構建積極正向的人生觀，接觸社會

不同界別的人士，學習在課堂以外的知識和技巧，擴闊個人和社交網絡。

「實習計劃」貢獻國際社會

李家超提到，民政及青年事務局資助舉辦的「聯合國志願人員組織—香港大學生義工實習計劃」為本地大學生提供前往聯合國轄下不同機構位於海外的服務單位，進行義務實習的寶貴機會，提升青年的工作技能和拓闊他們的視野之餘，同時讓他們以中國青年義工的身份為國際社會作出貢獻。

他表示，特區政府會繼續支持香港青年參與國際盛事的義工服務，讓他們加深了解、認識國家發展和世界發展大勢，從而增強香港青年的國民身份認同與民族自豪感。

香港義工聯盟主席譚錦球致辭時表示，香港義工聯盟十年來不斷發展壯大，得到社會各界的支持和認同：「二十大報告中指出要引導和支持企業、組織和個人積極參與公益慈善事業，堅定了我們更積極推動義工文化的信念。」香港義工聯盟致力弘揚義工精神，促進社會關愛、互助、共融，服務大眾，發揮自身資源協助政府解決民生憂因。

全國政協港澳台僑委員會副主任王榮、中央政府駐港聯絡辦副主任尹宗華、駐港國家安全公署聯絡局局長鄧建偉、民政及青年事務局局長麥美娟、中華海外聯誼會秘書李耿欽等嘉賓出席了活動。

玩遊戲捉黑客 「網安同樂日」一連九天舉行

【大公報訊】記者唐雪婷報道：為響應國家網絡安全宣傳周，特區政府數字政策辦公室昨日（7日）正式啟動「2024網絡安全宣傳運動」，並以由數字政策辦公室（數字辦）、香港警務處和香港網絡安全事故協調中心合辦的「2024網絡安全宣傳周同樂日」揭開序幕。此次活動由9月7日起至9月15日在荃灣愉景新城（D·PARK）舉行網絡安全宣傳展覽，同樂日以「全城攜手 網安在手」為主題，透過展覽、互動遊戲和研討會等向市民傳播網絡安全訊息。

孫東：透過活動提升市民網安意識

活動期間，創新科技及工業局局長孫東、數字政策專員黃志光及香港生產力促進局總裁畢堅文等出席啟禮。畢堅文致辭表示，生產力局響應特區政府政策，全力培育本地人才，致力推動本地創科發展，預告11月將會舉行網絡安全旗艦活動，呼籲年輕人積極參與。

孫東在致辭中指出，「網絡安全為人民，網絡安全靠人民」是國家網絡安全宣傳周的主題，香港特區秉承國家網安周的精神，以「全城攜手 網安在手」為題，舉辦此次宣傳周，旨在提升市民的網絡安全意識。

此次同樂日以「深度偽造」、「釣魚攻擊」、「物聯網」及「無線網絡」為主題設置六大互動遊戲，包括「打工仔的釣魚日常」、「網購唔中伏」、「秒捉AI黑客」、「SET好密碼保平安」、「識破網絡陷阱」及「防避公共Wi-Fi陷阱」。孫東表示，「現場設置了六大互動遊戲區，以貼近生活的主題，讓小朋友和小朋友以輕鬆生動的方式認識網絡陷阱和網安知識，獎品非常豐富，歡迎大家踴躍參加」。

現場設有六個遊戲攤位，並設有本地知名畫家DDED設計的吉祥物「網安小C虎」，吸引市民打卡，以全新方式傳播網絡安全知識。一位家長鍾女士向記者表示，通過遊戲了解到網絡陷阱的存在，更加意識到設置強密碼的重要性。

加強兩地網安領域交流

除增強網安防護意識外，提高實戰能力對於維護網絡安全也至關重要。孫東透露，數字辦將在今年十一月舉辦香港首個實境網絡攻防演練，屆時將模擬真實網絡攻擊，並邀請多個政府部門和公營機構參與，測試其防禦能力及檢查安全漏洞。國家網絡安全宣傳周活動橫跨粵港兩地，孫東表示，他會連同香港網絡安全業界代表團，前往廣州南沙參與國家網安周開幕式及高峰論壇，加強兩地在網絡安全領域的交流。



▲創新科技及工業局局長孫東教授昨日出席「2024網絡安全宣傳周同樂日」啟動禮。大公報記者唐雪婷攝

政府停批新一輪建造業外勞配額

【大公報訊】記者秦英偉報道：政府今年7月推出第五輪建造業輸入勞工計劃申請，經審視各項因素後，決定不批出配額。香港建造業總工會歡迎政府暫緩輸入建造業外勞，認為當局有正面回應工會訴求，急工友所急，以本地工人就業為主要考慮因素。

建總倡推培訓資助吸引青年

總工會希望政府加強職業培訓工作，着力推動「一專多能」，工友掌握多一門技術便有多一次就業機會，建議政府推出多項中工、大工培訓課程資助計劃，吸引更多年輕人入行，長遠為實現建造業轉型做足人才儲備。總工會又說，為應對建造行業人手短缺，但部分工種就業不足的情況，建議特區政府撥資源做好職業選配及招聘推介工作，讓工友及有意投身建造業的人士，及時得到更多招聘消息，從而解決「工人找工作難，僱主找人難」的問題。

孫玉菡：成立專組處理外勞投訴

另外，總工會近日收到逾百名輸入勞工投

訴，指被管理公司剝削，包括以培訓及交通運輸等名目，向他們收取費用，工友若不肯支付或投訴的話，或被解僱等。發展局表示，倘證實屬實，會按情況作出行政處分，包括撤銷已批出的配額、暫停接受有關總承建商的新申請等。勞工及福利局局長孫玉菡表示，已聯同



▲政府今年7月推出第五輪建造業輸入勞工計劃申請，經審視各項因素後，決定不批出配額。

保安局、發展局、警方及勞工處與工會會面，把懷疑違法個案轉介執法部門調查。政府將成立跨部門專責小組處理相關事宜。

政府自去年7月推出建造業輸入勞工計劃，首四輪申請已批出近萬個配額。下一輪季度接受申請期為10月。



▲香港建造業總工會於9月4日召開「層層剝削無王管 外勞慘被『食夾棍』」關注外勞在港工作權益記者會。

防止過度剝削



建造業總工會收到行業外勞的投訴，指控管理公司剋扣工資。勞工及福利局迅速介入，聯同保安局、發展局、警方及勞工處，即時與工會代表會面，把懷疑違法個案轉介執法部門調查，當局亦將成立跨部門專責小組處理相關事宜。

保障外勞合理權益，防止外勞被管理公司以不同藉口剝削，有效維護勞工市場正常秩序，本地勞工亦受惠。為了從根源剋扣工資問題，必須從制度上着手，對管理公司不合理收費的手法，進行深入調查，並針對一些灰色地帶作明確規定，避免有人藉機剝削。另一方面，亦要研究現行管理制度是否存在漏洞，盡快作出改善。

建造業是剝削外勞事件的重災區，其中一個主要原因是行業大都實行「集中管理」方式，在香港人生路不熟的外勞，要他們挺身而出舉報管理公司及僱主，難免有不少顧慮，甚至會害怕失去飯碗。為了鼓勵舉報剝削外勞，當局在處理相關投訴過程中，須保障投訴人資料以免曝光受到報復，同時亦要預備妥善方案，一旦舉報成立，如何處理外勞繼續在港工作問題。

懲教署「立德學院」新學年 助學員提升文化素養

【大公報訊】記者古偉勳報道：懲教署去年成立「立德學院」，為成年在囚人士提供一年全日制應用教育文憑課程，進一步協助在囚人士裝備自己重投社會。「立德學院」今個月開展新學年，懲教署署長黃國興期望各學員除了尋求知識之外，亦要不斷提升德行及文化素養。

黃國興昨日（7日）在一個電台節目表示，「立德學院」制定了三個培育方針，包括培育學員的正確價值觀及正向思維、推動體育及藝術發展，以及加強學員的國民身份認同，提升公民責任感，署方在未來一年會安排

學員參加一系列課外活動，涵蓋國民及道德教育、體藝項目、心理輔導，以及生涯規劃等。

他表示，懲教署會繼續同社會各界攜



手合作，為第二屆學員提供學習支援，包括為每人提供一部安裝了「在囚人士電子學習平台」的平板電腦；亦會安排義工補習老師到懲教院所，為學員提供學業上指導；如有需要，懲教署的臨床心理學家亦可提供情緒支援，又指出雖然學員當日因不同原因犯錯，失去自由及影響與家人的關係，期望學員通過學習重新審視自己，一步步建立自信及正確的價值觀，回饋家人的關愛及支持。

▲懲教署署長黃國興期望「立德學院」學員不斷提升德行及文化素養。

涉詐騙17萬元禮品卡 22歲男落網

【大公報訊】記者古偉勳報道：警方本月6日在葵芳拘捕一名男子，涉嫌向受害人詐騙價值17萬元的禮品卡。

葵涌分區本月3日中午接獲報案，指報案人在交易平台上相約一名男子於葵芳一商場交收一批價值17萬元的禮品卡，其後當該名男子取得禮品卡後，聲稱部分禮品卡無法使用，並表示檢查後會將款項轉給報案人。其後受害人與該名男子失去聯絡。

警方於三日後（6日）再次接獲受害人報案，稱其與該名男子相約

於葵芳一商場交收。葵涌分區特遣隊人員迅速進行埋伏行動，並拘捕一名22歲姓陳本地男子，涉嫌「以欺騙手段取得財產」。經初步調查，該名男子涉嫌與上述案件有關，他現正被扣留調查。案件交由葵青警區刑事調查隊第二隊跟進。

警方表示，將繼續與社區維持緊密溝通，加強警民合作，攜手共同打擊罪行，並採取情報主導的策略性部署，配合軍裝及便裝巡邏，不定時與其他部門展開聯合行動，防止及打擊盜竊及詐騙罪案，保障市民的生命財產。